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Exercice 1 
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Exercice 1 - Solution 

  

• 1)  

• 2)   

• 3)  

• 4)  

• 5)  
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Exercice 2 

On veut concevoir un LAN sur un support avec les 

caractéristiques suivantes: 

 

• Longueur max du support physique : 200km  

• Vitesse de propagation sur le support : 200 000 km/s - 

Débit binaire nominal : 100 Mb/s  

• Longueur maximale d’une trame : 4500 octets 

• Protocole d’accès CSMA/CD   
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Exercice 2 

1. En respectant les caractéristiques demandées, est ce 

que en peut assurée qu’une collision sera détectée par 

l’ émetteur de la trame  

2. Si vous avez le choix de changer un seul paramètre 

pour assurez la détection du collision: 

a) Quel est le nombre minimal de la longueur du trame 

(octets)? 

b) Quelle est la longueur maximal du support? 

c) Quel et le débit maximal du support? 
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Exercice 2 - Solution 

Le principe du CSMA/CD repose sur la capacité à détecter 

une collision.  

 

La fenêtre de collision correspond à 2 fois la durée de 

propagation entre les 2 stations les plus éloignées :  

  

Wcollision = 2x200000/200000000 = 2ms 

   

Pour détecter une collision, il faut que toute trame soit 

émise pendant au moins 2 ms.  
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Exercice 2 - Solution 

Temps d’émission de la trame la plus longue :  

 

Temission = taille_de_la_trame_en_bits / débit_de_la_ligne 

Temission = 4500x8/(100x106) = 0.36 ms  

 

En respectant les caractéristiques demandées, une 

collision ne pourra pas être détectée.   
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Exercice 2 - Solution 

2.a) Pour que le protocole CSMA/CD soit efficace, il 

faudrait Soit augmenter la longueur de la trame L  

 Pour que le protocole puisse détecter une éventuelle 

collision, il faut que le temps d’émission de cette trame soit 

supérieur à Wcollision :  

 On veut donc  Temission ≥ Wcollision   

avec Temission = L / débit_de_la_ligne    

 L = Temission * débit_de_la_ligne     

On cherche donc L telle que  

 L ≥ Wcollision * débit_de_la_ligne 
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Exercice 2 - Solution 

 

 

L ≥ 2x10-3x100x106 = 200000 bits soit 25 000 octets   

 

Taille de trame trop importante qui nécessiterait beaucoup 

de bourrage et diminuerait les performances du protocole.  
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Exercice 2 - Solution 

• La distance maximale devra être telle que le temps 

d’aller retour maximum soit inférieur au temps 

d’émission de la trame Temission On veut donc T 

 

propagation ≤ Temission  avec Temission = 2*dmax / v  

 

dmax = Tpropagation * v / 2   

          = 0.36x10-3x200 000/2     = 36 km  
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Exercice 2 - Solution 

• Le temps d’émission de la trame doit être supérieur au 

temps d’aller retour sur la ligne.   

•   

• On veut donc Tpropagation ≤ Temission   avec 

Temission = taille_de_la_trame_en_bits / 

débit_de_la_ligne  

•   

• Donc on veut Tpropagation  ≤ 

taille_de_la_trame_en_bits / débit_de_la_ligne   

débit_de_la_ligne  ≤ taille_de_la_trame_en_bits / 

Tpropagation   débit_de_la_ligne  ≤ 4500*8 /(2x10-3)   

débit_de_la_ligne  ≤ 18Mb/s  

•   

•   
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